

Содержание заданий:

Задание №1.
1. Матрицы. Определители матриц.

2. Системы линейных алгебраических уравнений и методы их составления и решения.

3. Уравнения прямой.

4. Пределы функций. Правило Лопиталя. Асимптоты функций.

5. Дифференцирование простых и сложных функций. 

Правила выполнения контрольных заданий:

1. Контрольную работу следует выполнять в тетради, отдельной для каждого задания.

2. Каждая задача должна иметь дробный номер. Например №3/5 – третье задание; пятая задача.

3. Перед решением каждой задачи надо выписать полностью ее условие

4. Решение задачи следует излагать подробно и аккуратно, объясняя и мотивируя все действия по ходу решения и делая необходимые чертежи и графики.

5. Там, где возможно, необходимо проверять полученные результаты.

6. Работа выполняется чернилами (пастой) любого цвета, кроме красного, оставляя поля шириной 4см для замечаний рецензента.

7. После получения прорецензированной работы студент должен исправить все отмеченные недочеты, ошибки и выполнить рекомендации

8. Каждая работа оценивается отдельно. Допуск к экзамену возможен только после выполнения (оценки) всех четырёх работ со своим сочетанием вариантов задач.

9. Титульный лист работы должен содержать необходимые визитные данные:

группа, фамилия, имя и отчество, учетный номер (шифр) студента, номер контрольной работы, название дисциплины, дату сдачи (отсылки) работы, адрес студента. В конце работы желательно указать список использованной литературы.

Задание №1

Задача № 1/1.


Предприятие выпускает три вида продукции, используя сырье трех типов. Необходимые характеристики производства указаны в следующей таблице:

	Виды

сырья
	Нормы расхода сырья на единицу продукции
	Запасы сырья

	
	1
	2
	3
	

	1
	6  3
	4  4
	5  2
	3850

1850

	2
	4  1
	3 2
	1  1
	2050

850

	3
	5  5
	2  1
	3  3
	2650

1600


Определить объем выпуска продукции каждого вида при условии полного использования сырья.

Примечание: составленную систему линейных алгебраических уравнений (СЛАУ) решить тремя методами и провести проверку результатов.

Решение: Обозначим искомые объемы соответственно X1, Х2, Х3.

Так как в данной задаче исходные данные позволяют составить тривиальную систему (количество неизвестных равно количеству уравнений), то результат получаем окончательный и в единственном виде. СЛАУ представляет собой равенства запасов сырья соответствующим суммам произведений норм расхода на соответствующие объемы продукции:
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Такая система содержит т.н. балансные уравнения.

Решение методом Крамера (определители матриц)
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Проверим подстановкой во второе уравнение как наиболее простое в цифрах:
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Получено тождество, что свидетельствует о верном решении.

Решение методом Гаусса (последовательное исключение неизвестных).


Расширенная матрица
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Умножим первую строку сначала на 
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 и прибавим ко второй, затем на 
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 и прибавим к третьей. Так формируются новые строки – вторая и третья с нулевыми коэффициентами при Х1. Тем самым понижается порядок матрицы от n=3 до n=2, где остались Х2 и Х3 . 
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Умножим вторую строку полученной матрицы на 4 и прибавим ее к третьей строке, обнуляя коэффициент при Х2 .  
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Последний вид расширенной матрицы является конечным этапом прямого хода, на основании которого составим систему уравнений для обратного хода 
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Из (3) → 
[image: image23.wmf];

250

)

21

2

(

2625

3

=

-

×

-

=

Х


Из (2) → 
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Из (1) → 
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Получаем тот же результат, что и I методом.

Решение методом обратной матрицы

Главный определитель системы


[image: image28.wmf]0

21

3

2

5

1

3

4

5

4

6

¹

-

=

=

D

, значит обратная матрица существует.

Находим алгебраические дополнения элементов матрицы через соответствующие миноры:
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Из алгебраических дополнений составим матрицу 
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Обратная матрица
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Матрицу – столбец неизвестных Х получим как произведение обратной матрицы на матрицу – столбец свободных членов


[image: image47.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

×

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

-

=

×

=

-

250

200

300

2650

2050

3850

2

8

7

14

7

7

11

2

7

21

1

1

В

А

Х


Следовательно
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 т.е. результат тот же, что при решении предыдущими методами.

Задача № ½.

Найти пределы функций

а) 
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Подстановка предельного значения Х дает неопределённость II рода 
[image: image53.wmf]¥
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Используя то, что высшие степени Х в числителе и знаменателе одинаковые, делим на старшую степень и получаем (не применяя правило Лопиталя)
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Применение правила Лопиталя дает тот же результат: 
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б) 
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Имеет место неопределенность I рода 
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, потому применим правило Лопиталя
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в) Найти уравнение асимптот функции 
[image: image62.wmf]1
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Вертикальная асимптота (Y=
[image: image64.wmf]¥

) при Х-1=0, т.е. Х=1 – уравнение вертикальной ас.

Наклонная асимптота y=kx+b
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т.о. уравнение наклонной асимптоты Y=2X+2.

Задача №1/3
а) Найти производную функции, исходя из определения производной 
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б) Найти производную сложной функции, используя правила вычисления производных.
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Задача№1/4
Треугольник задан вершинами А(-3;4), В(-4;-3) и С(8;1). Составить уравнение медианы АD, где т. D – середина отрезка ВС.

Найдем координаты т. D (см. рис) 
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Медиана AD проходит через две точки A(-3;4) и D (2;-1). Таким образом уравнение прямой, проходящей через две точки:
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Здесь, если y=kx+b, то k=
[image: image81.wmf]1

-

=

a

tg

 и b=1. 

Это действительно видно, что 
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Отрезок, отсекаемый на оси Y, т.е. b=1. 
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